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Τρισάγιο για τους ήρωες του Βορειοηπειρωτικού 
Αγώνα στο Δελβινάκι
/ Επικαιρότητα

Με αφορμή τη σημερινή επέτειο της υπογραφής του 
Πρωτοκόλλου της Κέρκυρας (17.05.1914), με το οποίο η 
Αλβανία αναγνώρισε την Αυτονομία της Βορείου Ηπείρου, 
τελέστηκε χθες, Κυριακή των Μυροφόρων 16 Μαϊου, τρισάγιο 
από τον Σεβ. Μητροπολίτη Δρυινουπόλεως, Πωγωνιανής και 
Κονίτσης για τους Ήρωες του Βορειοηπειρωτικού Αγώνα 1914 
μπροστά από το μνήμα του Δρυινουπόλεως Βασιλείου στο 
Δελβινάκι Πωγωνίου.
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Το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας

Ένα από τα κείμενα όπου, θεωρητικά τουλάχιστον, αναγνωρίζεται η 
πολιτικοκοινωνική αυτονομία του βορειοηπειρωτικού ελληνισμού, είναι το 
Πρωτόκολλο της Κέρκυρας που υπογράφτηκε στις 4 (17) Μαΐου 1914, ανάμεσα 
στους εκπροσώπους της προσωρινής επαναστατικής κυβέρνησης των Ελλήνων 
της Βορείου Ηπείρου, που υπολογίζεται ότι τότε έφταναν τις 250.000 και του 
νεοσύστατου αλβανικού κράτους, με τη μεσολάβηση της Διεθνούς Επιτροπής των 
έξι Μεγάλων Δυνάμεων που έδρευε στην Αλβανία.



Δυστυχώς, το Πρωτόκολλο αυτό, ουσιαστικά δεν εφαρμόστηκε ποτέ στην πράξη 
και επιπλέον, πολλές από τις διατάξεις του καταργήθηκαν ή καταστρατηγήθηκαν 
από την αλβανική πλευρά τα επόμενα χρόνια.

Ο Δρυινουπόλεως Βασίλειος

Ο Βασίλειος Παπαχρήστου η Χρηστίδης γεννήθηκε στο Άνω Λάμποβο του 
Αργυροκάστρου το 1858. Αποφοίτησε από τη Θεολογική Σχολή της Χάλκης το 
1882, αφού υπέβαλε διατριβή με τίτλο «Κατά ραντισμού». Το ίδιο έτος 
χειροτονήθηκε Διάκονος. Υπηρέτησε ως Ιεροκήρυκας στο Αργυρόκαστρο, τις 
Σέρρες, την Αδριανούπολη και την Κωνσταντινούπολη.

Στις 7 Φεβρουαρίου 1893 χειροτονήθηκε Πρεσβύτερος από τον Μητροπολίτη 
Χαλκηδόνος Ιωακείμ. Στις 14 Φεβρουαρίου 1893 χειροτονήθηκε στη Χρυσούπολη 
(Σκούταρι) της Κωνσταντινουπόλεως τιτουλάριος Επίσκοπος Δαφνουσίας, Βοηθός 
Επίσκοπος της Μητροπόλεως Μελενίκου. Τη χειροτονία τέλεσε ο Μητροπολίτης 
Χαλκηδόνος Ιωακείμ, συμπαραστατούμενος από τον Μητροπολίτη π. Αγχιάλου 
Άνθιμο και τον Επίσκοπο Κίτρους Λεόντιο.

Στις 3 Μαίου 1894 εξελέγη Μητροπολίτης Λιτίτσης. Στις 27 Σεπτεμβρίου 1897 
εξελέγη Μητροπολίτης Παραμυθίας και Φιλιατών έχοντας συνυποψηφίους τους 
Μητροπολίτες π. Κώου Παύλο και π. Νευροκοπίου Νικηφόρο.



Στις 12 Φεβρουαρίου 1900 εξελέγη Μητροπολίτης Βελεγράδων έχοντας 
συνυποψηφίους τους Μητροπολίτες Γάνου Κωνσταντίνο και Λέρου Ιωάννη. Στις 27 
Αυγούστου 1909 εξελέγη Μητροπολίτης Δρυινουπόλεως. Κατά τον Α΄ παγκόσμιο 
πόλεμο απελάθηκε στην Ελλάδα από τα Ιταλικά στρατεύματα κατοχής της Βορείου 
Ηπείρου. Συνέχιζε να ποιμαίνει το εναπομείναν εντός της Ελλάδος τμήμα της 
Μητροπόλεως Δρυινουπόλεως. Τον Αύγουστο του 1924 προσαρτήθηκαν στη 
Μητρόπολη Δρυινουπόλεως 24 χωριά από τη Μητρόπολη Βελλάς, τα οποία είχαν 
προσαρτηθεί στη Μητρόπολη Βελλάς από την καταργηθείσα Επισκοπή 
Πωγωνιανής. Έκτοτε ο Μητροπολίτης Βασίλειος έφερε τον τίτλο «Δρυινουπόλεως 
και Πωγωνιανής».

Οι φωτογραφίες από το τρισάγιο προέρχονται από τη σελίδα στο 
Facebook της Νεολαίας Βορειοηπειρωτών


